

“春节热”点亮全球“中国红”

冬雪皑皑，灯笼映红。有阿尔卑斯山“皇后”美誉的瑞士少女峰，缆车起始站挂起了兔年装饰和大红灯笼，散发着温暖、浓郁的中国年味儿。

阿尔卑斯山谷，瑞士小镇达沃斯，自新冠疫情暴发后首次在冬季以线下方式召开的世界经济论坛2023年年会刚刚闭幕。与会人士共话中国将带给世界更多机遇与信心。

一元复始，万象更新。中国与世界相约兔年“春节时刻”，在“中国红”传递的喜庆中，一同拥抱春天的生机、跃动和希望，一道携手并肩前行，共期美好未来。

红火年·环球共此时

19日晚，巴西东北部城市累西腓地标“零点广场”，光影交错、乐声悠扬，一场春节大型灯光秀点亮了这座老城的夜空，鲜艳的五星红旗、红灿灿的中国剪纸、吉祥的灯笼“福”字……拥有近200年历史的古建筑披上了喜庆的中国春节盛装。2022年11月，累西腓市政府通过法案，成为巴西首个将中国春节设立为官方节日的城市。

“中国春节庆典展现累西腓文物古建上，是两种文化的完美结合。”累西腓市议员西达·佩德罗萨感慨。

世界同欢庆，环球共此时。春节，广受欢迎、愈加红火，已成为许多国家的文化盛事。春节以中华文化自信亲和、崇尚共生的魅力，为各国人民带去春的祝福和温暖，拉近彼此距离，让东方古国与世界同频共振、相知相融。

在沙特阿拉伯利雅得“世界大道”公园，6块大型电子屏幕一起点亮“中国红”；在英国伦敦，巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色和金色；在美国旧金山联合广场，可爱的兔子雕塑带来热烈、浓郁的节日气氛；在阿根廷布宜诺斯艾利斯，新春龙舟大赛点燃春节的活力；在日本东京国立博物馆，兔年主题展览讲述着古往今来东方世界赋予兔子的美好寓意……

沙特阿拉伯“阿拉伯新闻”网站载文说，中国拥有古老

文明和文化遗产，沙特希望通过举办春节庆祝活动促进两国文化艺术交流与合作，增进沙特人对中国文化的了解。

春节——万家团圆的时刻，也蕴涵着海外中华儿女深厚的家国情怀和“天下一家”的美好愿望。

过去的一年，世界并不太平，人类依然面临严重挑战与威胁。人们喜爱中国年，在其中寄托对相聚、平安、和谐、安宁的希冀和追求。

——这个除夕夜，是圭亚那的清晨。中国第18期援圭亚那医疗队与平日一样开放基地门诊，还上门诊治有困难的患者，紧张忙碌、有条不紊。今年是中国向圭亚那派遣医疗队30周年，当地民众见到中国医生总会竖起大拇指，说上一句：“中国医生，最棒！”

——春节前夕，联合国驻黎巴嫩临时部队参谋长布鲁诺·赫鲁伊准将来位于黎巴嫩南部辛尼亚村的中国营区，向中国维和官兵拜早年，一道写春联、剪窗花、包饺子。在马里，各国维和人员与中国维和医疗分队官兵相聚在中国营区，共同为安宁祈福、为和平守岁。

——每逢佳节倍思亲。“这是我第一次在国外维和任务区过春节，我们邀请外国友军一起写春联、送福字，共度春节。”中国第十批赴马里维和医疗分队护士长张旋说。中国第21批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队战士何美绮说，“走出国门，我们肩负的任务不仅仅是维护世界和平，还要作为一个向外展示的窗口，让更多人了解中国。”

机遇年·东风送暖意

“春节时刻”带给世界喜庆，也在隆冬时节为低迷的全球经济送来阵阵暖意。

一列列西部陆海新通道铁海联运班列、中欧班列、中老铁路跨境货物列车等化身“年货班列”，跨越高山大海，为海外消费者送去诚意满满的“中国年货”，也让品类繁多的“洋洋年货”走进一个个中国家庭。德国德累斯顿大学国际铁路运



1月22日零时许，马来西亚吉隆坡的天后宫燃放烟花，庆祝新春佳节。

新华社发(张纹综 摄)

输研究员单靖在生活中感受到中欧班列的实惠便捷，他在春节前下单的中国美食年货通过中欧班列准点送达。

随着中国优化调整疫情防控政策，中国经济的活力和潜能将进一步彰显和释放。国际机构、工商企业界人士等纷纷期待，中国“春节经济”的东风将送来新的机遇和繁荣。

中美贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表达了信心，认为春节期间中国经济将呈现爆发式增长。他表示，包括能源、制造业、化工等不同行业的成百上千家美国企业都热切期盼进一步拓展在华业务。德国之声电台网站文章说，德国经理人纷纷返回中国，很显然，德国企业不想错过外界所期待的世界第二大经济体的复苏。

据《华盛顿邮报》报道，高盛公司和凯投国际宏观经济顾问公司分析师都上调了对中国经济增长预测。报道还援引国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃的话说，中国的复苏能力极有可能成为“2023年全球经济增长的一个重要因素”。

人们感受到了机遇带来的暖意。一沓厚厚的登机牌记录着以色列企业家娅埃尔·埃纳夫30多年来同中国的缘分，也承载着她对中国发展的期待。今年，埃纳夫将继续为以色列高科技企业在中国寻找合作伙伴和商机。新春之际，埃纳夫表示，“中国能经受住一次次考验，往往很快走出逆境，这种韧性将一以贯之”。

这个春节，万里之遥的尼日利亚港口城市拉各斯传来好消息。由中国企业承建的莱基深水港将于1月底正式开港运营，一抹新的亮色呈现在非洲大陆。

尼日利亚官员相信，莱基港将使拉各斯成为中西非地区的海运物流中心，并在未来几年为尼日利亚创造近20万个直接和间接工作岗位，有效释放尼日利亚经济发展潜力。作为中国、法国和尼日利亚三方合作的商业项目，莱基港对未来在非洲进一步推进“一带一路”合作具有重要意义。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。新春之际，国际社会共同期待这条造福世界的“发展带”更加繁荣，惠及人类的“幸福路”更加宽广，让沿线人民的生活更加红红火火。

今天的中国，是充满生机活力的中国，也是紧密联系世界的中国。中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变。展望新的一年，人们相信中国将一如既往为世界创造机遇，与世界共享机遇，让发展的红利更好惠及各国人民。

合作年·携手向未来

“在我们即将步入兔年之际，我很高兴送上我最诚挚的祝福，兔象征着活力和机敏。这是人类面临艰难和考验时所需要的品质。”18日，联合国秘书长古特雷斯在视频中向全球华人发出春节问候。

古特雷斯已连续多年送上中国农历新年祝福，每次拜

年视频中都精心呈现中国元素。今年，视频背景中不仅写有“玉兔迎春”和“癸卯年”的汉字，还绘上中国设计创作的“月兔”图——祥云环绕的金色月亮上，玉兔欢跃，清雅祥和又充满活力。

在古特雷斯的祝福视频中，他还对中国与联合国保持强有力伙伴关系以及中国对国际合作的支持表示感谢，并期待“通过国际社会共同努力，我们能够促进和平和可持续发展，创造一个更加美好的世界”。

吉兔呈祥，生意盎然。新春之际，各国人士通过拜年道贺，表达同中国深化友好、加强合作的真挚愿望，希望新的一年收获更多互利共赢。

——在莫斯科，中国驻俄罗斯大使馆春节前夕举行俄友人春节招待会，使馆内张灯结彩，宾朋满座。俄国家杜马第一副主席、俄中友协主席梅利尼科夫在招待会上说，俄中关系经受住国际风云变幻的考验，在高水平上继续推进，不仅塑造了大国相交的典范，也为乱世交织的世界注入稳定性。

——在纽约，美国前国务卿基辛格日前在一场比赛颁奖晚宴上发表视频讲话说，美中元首在巴厘岛举行会晤，并表示有意扭转双边关系令人担忧的趋势，让人充满希望和期待。他表示，欢迎中美双方促进多领域对话的决定，中国已经在这方面迈出了坚实步伐。

——在巴黎，红色的中国结、“福”字和春联装饰着法国参议院宴会厅，参议员蒂埃里·梅尼昂在新春晚宴上祝愿“法中两国关系在新的一年里取得更大的成功”。

——在亚的斯亚贝巴，联合国非洲经济委员会执行秘书穆罕默德·萨卡塞纳表示，“愿同中国一道在新的十年中加强中非人文交流、增进团结和信任，更好造福中非人民”。

——在迪拜，世博城首席参与官马纳勒·巴雅特加入“欢乐春节”大巡游行列。他说，“像这样的大巡游活动是我们庆祝与中国人民深厚友谊和深化双方合作的绝好机会”“很高兴看到不同年龄和国籍的人们在这里与我们一起庆祝象征着平静、希望和繁荣的兔年”。

“春节时刻”，世界再次感受到中方的开放姿态、合作诚意和包容胸怀，期待与中国紧密携手、共应挑战。正如第77届联大主席克勒希所说，中国为维护世界和平与发展作出积极贡献，大家要一道“学习兔子身上善良、平和、体贴的品质”。也正如在今年的达沃斯论坛上，“中国”继续成为与会政要、商界领袖、经济人士口中的高频词，国际社会关注中国声音，寄望中国“良方”，期待新的中国贡献。

在中华传统文化中，兔被称为瑞兔、玉兔，代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。冬去春来，中国将与世界共同拥抱新的机遇和希望，携手创造共同繁荣进步的美好未来。

新华社记者（新华社北京1月22日电）



图一：1月20日，在俄罗斯莫斯科举行的“欢乐春节—中国文化庙会”活动上，来宾接过福字。

新华社记者 曹阳 摄

图二：1月14日晚，沙特阿拉伯首都利雅得世界公园点亮“中国红”。

新华社记者 王海洲 摄

图三：1月8日，联合国驻黎巴嫩临时部队参谋长布鲁诺·赫鲁伊来到黎巴嫩南部辛尼亚村中国营区向中国维和官兵拜早年。这是赫鲁伊（右二）观看中国传统窗花剪纸。

新华社发(李竹林 摄)



图二



图三

温暖的海风裹挟着新春气息抵达太平洋海岸。高挂枝头的红灯笼、此起彼伏的锣鼓声、灵动绚丽的龙狮舞为只有雨季和旱季的巴拿马送来“第三个季节”。

20日，巴拿马的2023年全国春节庆祝活动正式拉开帷幕。从首都巴拿马城唐人街到海滨大道世纪广场，一路上大红灯笼随风摆动。广场中央，两只“瑞兔”手持红“福”和鞭炮展开序幕，与四周悬挂的红灯笼、油纸伞、中国结一起构成绚丽的拍照墙，吸引路人驻足留影。铜锣声响，大头佛挥舞纸扇亮相，由巴拿马四个不同团体组成的18支舞狮队沿着海岸小道欢跃而来。

2021年11月，中国农历新年成为巴拿马全国性节日，春节庆祝活动也被纳入巴拿马国际旅游推介计划，旨在让巴拿马成为拉丁美洲所有华人家庭的一个聚会点，让他们可以像在中国那样过年。

开幕式上，中国驻巴拿马大使魏强与巴拿马副总统卡里索·哈恩共同为活动剪彩，并为舞狮队送上新春红包。魏强在致辞中说，华人来到巴拿马已有近170年的历史，庆祝中国农历新年也是向中巴由来已久的文化融合与深厚

巴拿马：洋溢新春喜气

情谊致敬。

波光粼粼的海水拍打着海岸，海鸥在广场上方盘旋。下午3时，庆典节目正式开始。在众人期待的目光中，女孩们手握团扇翩翩入场。随着扇子舞动，彩墨绘成的梅花、杏花、桃花勾勒出“春色满园”的画卷。舞毕，掌声缓缓响起，演奏者弹指拨弦间，古老的东方旋律已与现代化的都市相融。

广场另一边，书画和美食展台热闹非凡。有人观摩中国书法，在空中比划毛笔遒劲的笔锋；有人面对粤式糕点和港式甜品难以抉择，索性样样都品尝一遍；还有人左手一杯茶、右手一杯咖啡，感受东西方味道在唇齿间的碰撞融合。

晚上9时，世纪广场依然灯火通明，人来人往，中国工艺品和饰品、民间舞蹈和传统音乐悉数登场，从视觉和听觉上吸引途经的路人不断涌入。一位出租车女司机打

开车门走出来，拿着手机对准广场横拍、竖拍、自拍。她告诉记者，交通广播早在一个月前就开始宣传此次中国农历新年活动，她十分期待将于22日晚间举办的烟花庆典。

卡里索·哈恩在开幕式上致辞说，170年来，优秀的中华文化在巴拿马大地生根发芽，华人勤劳肯干的工作态度深深影响着巴拿马社会。他坚信，举办全国春节庆祝活动是深化巴中关系、推动巴中文化交流的好机会。

此次全国春节庆祝活动还将在巴拿马奇里基、埃雷拉等其他7个省、9个城市的中心广场或公园举办，巴拿马全球华人春晚、烟花庆典、贺岁电影节、风筝节、龙舟大赛等活动将陆续登场，一直持续至3月中旬。

新华社记者 廖思思维
(新华社巴拿马城1月21日电)

21日除夕，荷兰海牙市政厅和附近的唐人街大红灯笼高悬，锣鼓喧天，龙狮齐舞。因疫情中断两年之后，当地华侨华人举办的中国农历新年庆祝活动盛大回归，海牙市政厅内张灯结彩，处处洋溢着喜庆气氛。

当天上午，伴随着喧天的锣鼓声，身着中国传统服装的荷兰民众与华侨华人组成舞龙舞狮队伍，浩浩荡荡来到海牙市中心，吸引众多当地民众和各国游客夹道观看。

游行结束后，海牙市政厅内的庆祝活动拉开帷幕。中国驻荷兰大使谈践、海牙市长范扎能以及当地侨领等嘉宾共同登台为龙狮点睛，寓意新的一年充满生机、吉祥如意。随后，舞龙舞狮队伍上台表演，锣鼓喧天，龙腾狮跃，现场观众报以热烈掌声。

范扎能身披大红围巾上台致辞，并用中文祝愿大家“新年快乐”。他说，春节已成为荷兰华侨华人与当地民众共同庆祝的重要节日，对增进民众之间相互了解和情谊发挥着重要作用。

荷兰海牙：感受浓浓年味

谈起在致辞中表示，因疫情中断两年之后，荷各界庆祝中国农历新年活动顺利回归。“荷兰与中国虽相距遥远，但我们仍能感受到浓浓的年味。”

据庆祝活动组委会主席池素洁介绍，2003年荷兰华侨华人首次在海牙市政厅举办庆祝中国新年活动，“目前此项活动已成为欧洲规模最大、参与层面最广、影响力最强的春节庆典之一”。

海牙市政厅内，中荷艺术家联袂登场，武术、歌舞、中式和西式器乐等节目异彩纷呈，为现场3000余名观众献上一场融合中西文化特色的视听盛宴。

在活动现场，当地民众纷纷参与具有浓郁中国传统文

化特色的活动。记者看到，入口处一尊半人多高的白兔雕像很受大家欢迎，人们排队上前与其合影留念；两名身材高大的演员装扮成财神爷，手捧金元宝，向观众分发红包；有人驻足欣赏中国书法和绘画；还有人饶有兴趣地挑选传统中式服装、春节小礼品等。

在荷兰侨界举办的各类文化活动中，经常少不了华人武术大师费玉樑的身影。当天，他再次率领团队，完成了锣鼓、舞龙舞狮和武术等节目的演出。他对新华社记者说，春节是在荷华侨华人非常重视的节日，庆祝春节不仅是为了团聚，更是为了不要忘记自己的根在中国。

新华社记者 王湘江 (新华社海牙1月22日电)

据新华社印度尼西亚巴厘岛1月22日电(记者 余谦梁)印度尼西亚旅游部和巴厘岛省政府22日上午举行仪式，欢迎2023年首个中国游客包机从深圳抵达巴厘岛。

在巴厘岛机场迎接中国游客活动中，印尼方安排了当地传统歌舞和具有中国春节特色的舞狮表演。机场为每名游客献上欢迎花环，赠送纪念品。

巴厘岛省长科斯特在当天的欢迎仪式上致辞表示，印尼高度重视中国市场，中国多年来一直是巴厘岛的最大游客来源国之一，最高峰时到访巴厘岛的中国游客人数高达约140万人。中国游客的回归一定能推动巴厘岛旅游业蓬勃发展。

出席当天仪式的中国驻登巴萨总领事朱兴龙感谢印尼方的周到安排，表示印尼朋友们用实际行动表明印尼政府和民众热烈欢迎中国游客到访巴厘岛。



1月22日，在印度尼西亚巴厘岛，中国游客佩戴欢迎花环走出巴厘岛伍拉莱国际机场。

新华社发(比辛拉西 摄)

今年首个中国游客包机抵达印度尼西亚巴厘岛举行仪式欢迎